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Kleine Anfrage 5177 
 
des Abgeordneten Frederick Cordes   SPD 
 
 
Rent-a-Minister auch in NRW? – Wie halten es die Mitglieder der NRW-Landesregierung 
mit der Teilnahme an Spenden-Dinnern? 
  
9.999 Euro – so viel sollen Gäste dafür gezahlt haben, um in Leipzig an einem exklusiven 
Spenden-Dinner mit Bundesgesundheitsminister Jens Spahn (CDU) teilzunehmen. Der 
Umsatz des Abends soll Medienberichten zufolge als Spende in die Wahlkampfkassen des 
CDU-Kreisverbands von Jens Spahn im Münsterland geflossen sein. Die Methode erinnert 
stark an ein Konzept, das seinerzeit der ehemalige Generalsekretär der CDU-NRW und 
heutige Verkehrsminister des Landes NRW, Hendrik Wüst, als Spenden-Tool für die CDU und 
den Wahlkampf des damaligen Ministerpräsidenten Jürgen Rüttgers ersonnen hat. Als „Rent-
a-Rüttgers“ hat dieses Sponsoring-Konzept traurige Berühmtheit erlangt und findet offenbar 
nunmehr als „Rent-a-Spahn“ seine Fortsetzung. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
  
1. Haben aktuelle Mitglieder der Landesregierung oder amtierende Staatssekretärinnen 

und Staatssekretäre seit Juli 2017 an vergleichbaren Spenden-Veranstaltungen 
teilgenommen? (Falls ja, bitte einzeln auflisten nach Person, Titel der Veranstaltung, 
Name der Veranstalter, Ort und Datum.) 

 
2. Sollten aktuelle Mitglieder der Landesregierung oder amtierende Staatssekretärinnen 

und Staatssekretäre seit Juli 2017 an vergleichbaren Spenden-Veranstaltungen 
teilgenommen haben: Wie hoch war der jeweilige Spenden-Erlös, der durch die 
Teilnahme der betroffenen Personen zustande gekommen ist? (Bitte einzeln auflisten 
nach Person und Veranstaltung.) 

 
3. Zu wessen Gunsten sind etwaige Spenden im Rahmen o.g. Veranstaltungen 

möglicherweise gezahlt worden? 
 
4. Ist in der Vergangenheit seit Juli 2017 mit der Anwesenheit von aktuellen Mitgliedern der 

Landesregierung oder amtierenden Staatssekretärinnen und Staatssekretären für die 
bezahlte Teilnahme an Veranstaltungen unterschiedlicher Art geworben worden? (Falls 
ja, bitte einzeln auflisten nach Person, Titel der Veranstaltung, Name der Veranstalter, 
Ort und Datum.) 

 
 
 
 
Frederick Cordes 


